Jest to problem, ktory gnebi wie-
lu radioamatoréw. Czesto zdarza
sie, ze budujgc urzadzenie elektro-
niczne nie mozemy wykonaé cewek
tak, jak podano w opisie, na przy-
klad z braku odpowiednich rdzeni.
Zdarza sie takie, Ze majgc W sSwo-
ich zbiorach nietypowe rdzenie,
cewki, transformatory czy filtry
zastanawiamy sie, jak je dostoso-
waé. Oto kilka rad ulatwiajgcych
to zadanie.

Najplerw musimy wiedszieé, jakg
role pelni dana cewka lub ze-
sp6l cewek w urzadzeniu. W zasa-
dzie mamy tu pie¢ mozliwosei:
moze to byé transformator siecio-
wy, transformator malej czestotli-
wosécl, transformator wielkiej cze-
stotliwos$ci, dlawik lub obwéd re-
zonansowy. Oméwimy po kolei te
przypadki.

Projektowanie transformatorow
sieciowych jest tatwe i bylo wiele
razy omawiane takie na lamaich
»Mlodego Technika”. Pominiemy
wiec rozwazania na ten temat.

W przypadku transformatora ma-
tej czestotliwosci, decydujgc sie na
zmiany w danych konstrukcyjnych,
musimy speini¢é nastepujgce wa-
runki:

1) przekladnia transformatora, tj.
stosunek liczby zwojéw uzwojen,
musi byé zachowana dokladnie,

2) indukcyjnosci uzwojenn powin-
ny pozostaé¢ takiz same. Na ogol
mogg one ulec niewielkiemu zwiek-
szeniu bez szkody dla pracy urzg-
dzenia lub nawet z korzyScig dla
jego parametrow,

3) moc, Jjakg moze przeniesé
transformator, musi byé réwna lub
wieksza od zaloZonej.

Dwa ostatnie warunki oznaczajsg,
ze w praktyce do wykonania trans-
formatora mozZna wuZyé¢ rdzenia o
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rozmiarach nie mniejszych niz po-
dane w opisie. Dotyczy to przekro-

ju jego Srodkowej kolumny. Jesli
rozmiary rdzenia sg zbliZone, a ro-
dzaj blachy rdzenia taki sam, licz-
by zwojéw nie trzeba zmieniaé, Do
wykonania transformatorow zapro-
jektowanych na rdzeniach z nowo-
czesnych, wysokiej jakoSei' blach
permalojowych nie mozna uzywaéd
rdzeni ze =zwyklej blachy zelazo-
krzemowej. Rdzenrn z takiej blachy
musialby byé¢ wielokrotnie wiekszy
i transformator nalezaloby zapro-
jektowaé od poczatku.

Srednice drutdw zastosowanych

do nawiniecia uzwojen mozna
zwiekszyé, jesli jest miejsce na
szpuli transformatora. Nie nalezy

ich natomiast zmniejszac.

W zasadzie powyzsze wskazdwki
dotyczg takze transformatordw
wielkiej czestotliwosci, z tg roézni-
€3, Ze nawijane sg one zazwyczaj
na rdzeniach ferrytowych. Je$li nie
mamy rdzenia podanego w opisie,
nalezy zastosowaé rdzei o podob-
nym ksataleie i wymiarach. Ilo&é
zwojéw mozna dla pewnosci dzia-
lania urzgdzenia zwiekszyé o 10—20
proc. Powinno nam to zapewnié,
ze indukeyjnoSei uzwojen nie bedg
mniejsze od zalozonych. Natomiast
ich niewielki wzrost nie powinien
wplyngé¢ na prace urzgdzenia.

Tec samo, tj. zasada, ze induk-
cyjnosé¢ powinna byé réwna lub
wigksza (w rozsadnych granicach)
od zalozonej, dotyczy takie wiek-
szosci dlawikéw. 1 tu obowiagzuje
wiec zasada sftosowania rdzeni ta-
kich samych lub wiekszych i nie-
zmniejszania liczby zwojow. Sa
dwa wyjgtki: dlawiki malej czesto-
tliwosci stosowane do rozdzielenia
pasma akustycznego na tony niskie
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i wysokie (np. w wysokiej jakosci
zestawach  gloénikowych) muszg
mieé¢ indukeyjnosei zachowane do-
ktadnie, nalezy wiec wykonywa¢é je
bez zmian konstrukeyjnych. Nato-
miast niektére dlawiki wielkiej
czestotliwo$ci nie powinny mieé
wigkszej od przewidzianej pojem-
nosci wiasnej uzwojenia. Te dla-
wiki takie trzeba wykonaé Scisle
wg opisu.

Na koniec zostala najtrudniejsza
sprawa: cewki wchodzgce w sklad
obwodéw rezonansowych. Tu mu-
sza byé &cifle zachowane nastepu-
jace parametry: indukcyinoéé, prze-
kladnie miedzy uzwojeniami oraz
miedzy czefciami uzwojen, do kt6-
rych trzeba wykonaé odczepy, oraz
tzw. dobrot uzwojen, zaleina prze-
de wszystkim od ich oporu. Najdo-
kladniej musi byé zachowana in-
dukeyjnosé i temu poswiecimy dal-
sze rozwazania.

Typowy obwbd rezonansowy wi-
dzimy na rys. 1, Sklada sie on z
cewki Ly wchodzgcej w sklad ob-
wodu rezonansowego, majgcej od-

czep lub nie, 2z kondensatora C.
oraz z cewki sprzegajgcej L Za-
162zmy, ze 2namy iloSei zwojbw obu
cewek nawinietych na rdzeniu
okreSlonego typu oraz ze znana jest
nam czestotliwosé rezonansowa (f)
obwodu i pojemno$¢é kondensatora
C;. Chege okresli¢ iloSei zwojow,
ktére trzeba nawingé na rdzeniu
;:?eso typu, postgpujemy nastepu-

0:

1) Ustalamy indukcyjnoéé cewki
Lr. Sluzy do tego nastepujacy wzbr
praktyezny:

C,.ft
gdzie podstawiamy: C, w pikofara-
dach, f w kilohercach, Ly w mikro-
henrach.

2) Indukcyino$é cewki nawinietej
na okreglonym rdzeniu da sie okre-
§lié, w przyblizeniu wzorem

L = k.nt
gdzie n — liczba zwojéw cewki.
Wspélczynnik k" zalezy od ro-
dzaju rdzenia i w pewnym stopniu
od wymiaréw cewki. Dla rdzeni
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kubkowyeh | podobnych  moina
uznal, Ze jest on staly. Muosimy
znaleid jego wartodd,

3 Gdy znamy wartesd k", abli-
exnmy liczbe rwojow cewlsi Ly, a
nastepnie liczhe zwoifw cewki L
i ewentuslnie adezepu. tak aby od-
powiednie prrekiadnie liczhy zwo-
Jow nie ylegly zmianie.

Dia najezescie} spotykanych rdze-
ni kubkowych stosowanych w fil-
trach podredniej czestotliwodei od-
biornikdéw tranzystorowyeh warto-
Sel k" sq nastgpujgce:
rdzenie od . Guliwera™

ke 0,00 pH/ ewnii)e;
rdmenie od | Ary"”

k = 00075 pHAzwd);
rdzenie od , Kolibra"

k = 0,033 wHAzwHi).

Jeteli mie znamy wartodei "
dle danego rdzenia, a rnamy ilosé
rwojow, pojemnosé | crzestoiliwogé
rezonansowsy dowolnego obwodu na
nim wykonanegn, moiemy k" ob-
liczyé ze wrordw podanych wyiei,
Najwickszy klopot jest wowozas,
gdy mamy sam rdzed [ nic o nim
nie wiemy, Ale | wtedy maina so-
bie poradzit. Potrzebny bedzie ra-
dicodbiornifk » przemiang czestotli-
waoici, Do ostatniego filtru pofrednie]
cegslotliwoel  praylaczamy przez
bardzo mala pojemnodd (3-8 pFy
obwid  rTeronansowy  utworzony
r kilkudziesigciu rwojdw nawinje-
tyeh na nieznanym rdzeniu | dolg-
czonego rdwnolegle kondensatora
(rys. 2). Przediem wigezamy ad-
blornlk i jak najdokiadniel dostra-
jamy go do lokalnej stacji. Dolg-
czenle naszegh probnego obwodu
reronansowegon powinno  spowodn-
wat rnacEne oslablenie  odbioru,
Zmieninige pojemnodd oraz liczbe
woléw cewki na badanym rdzeniy
dostrajamy prabay obwod do rezo-
nansy, kidry objawi sie przywrd-
ceniern poczgtkows] sily odbioru,
Gdy znajdziemy pojemnoéé | liezhs
zwajiw polreebne do otrzymaniz
rezonensy, modemy obliczy® war-
toit wepblezynnika k" znajac cze-
stolliwosé podrednig uiviego od-

o4

biornika,
465 kHz.

W przypadkn, gdvy nawijamy
cewke na rdzediu otwartym, np. na
korpusie polistyrenowym =z eylin-
dryeznym rdzeniem wewnglrz kor-
pusu iub na precie ferrvtowym,
opisany sposbb daje wynlei bardzo
prevblitone, Indukevinodé wirwrozas
Gilnie ralefy od Ksztallu 1 wymia-
tow cewki oraz od jei polodenia
wigledem rdzenia. Sytuacie ratuje
falkct, #e taks cewke mo#na Drze-
straja¢ w dufym zakresie, zmienia-
jgc polodenie rdrenia.

Eachowanie zalodonej dobroci
uzwolen jest w przyblizeniu’ sHw-
noznaczne zachowaniu bex zmian
oporuy uzwojenia cewkl. Na dobroé
uzwojefi majy jednak wplyw takie
inne cxynniki, ktdre 55 od nas nle-
zaledne (przede wszystkim jakodd
rdzenia). Z tego powodu zachowy-
wanie oporu cewlkl z duts doktad-
noscig nie ma sensu. Trreba jedy-
nie pamietad, #e obnizenie dobroci
zawsre wplywa bardzo niekorzyat-
nie na prace ukladu, Naledy wiee
wia  wszelkl wypadek” dgivé do
tego, by opdr uzwojen byl jak naj-
mniefsey, a wier blrebs stosowad
lice w. ez lub przewdd o drednicy
nie mniejsze] nii preewidziana. Je-
ili musimy nawingé znacinie wielk-
sz4 od preewidziane] w opisie loz-
be zwojdéw lub nawijamy cewke na
expulee o znacinie wiekszej sredni-
c¥, trzeba zastosowat przewdd o
wiekszym przekroju tak, sby opor
diuiszegn niz prrewidziany odeinka
drutu nie byl zhyt wielki.

Zachowanle powvyiszvch  zasad
pozwoli w preewaiajgce) ilodcl wy-
padkow zastapié jedne elementy
indymi bez pogarszania parame-
trow budowanego urzgdzenia. Jed-
nak w przypadku budowy urrgdze-
nia wysokie] klasy, o parametrach
oWyirubowsnych”, naley unikaé
jakichkolwiek zmian. W takich
urzgdzenisch  odgrywajy zwykle
Ltotng roly takie (e wiadclwodcd
tewek, kire normalnie, jalts mniai
islotne, nie sq brane pod uwage

Wieslaw Kuimics
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